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дО читачів

З часу прийняття у 2012 році нового Кримінального процесуального 
кодексу минуло вже понад десять років. І незважаючи на те, що у цьому За-
коні вперше для кримінального процесу України унормовано використан-
ня електронних інформаційних систем, детально регламентовано порядок, 
умови та форми використання технічних засобів, започаткована інформа-
тизація кримінального процесу продовжує розвиватися.

Поряд з використанням звичайних паперових форм процесуальних до-
кументів, з кожним роком частка електронних документів, здійснення тех-
нічного фіксування процесуальних дій та рішень – постійно збільшується.

Переведення досудового розслідування та судового розгляду у digital-
площину розглядається як найбільш дієвий засіб забезпечити рівноправ-
ність сторін та змагальність процесу.

Набуття знань та навичок щодо форм і методів фіксації у кримінально-
му процесі, особливостей використання електронних інформаційних сис-
тем, їх можливостей, розмежування обов’язковості паперових та електро-
нних форм, стає нагальною необхідністю для усіх учасників кримінального 
процесу.

Унікальність представленого практичного посібника полягає у дослі-
дженні не лише письмових (документарних) форм фіксації у криміналь-
ному провадженні, а й програмних комплексів правоохоронних, судових, 
інших державних органів та недержавних організацій, їх можливостей. 
Наведено приклади їх використання у кримінальному процесі, досліджено 
значення та перспективи розвитку цифрових форм, впровадження електро-
нних комунікаційних систем у діяльність учасників кримінального прова-
дження.

Також у посібнику наведено зразки найбільш застосовуваних проце-
суальних документів, що складаються громадянами, їх представниками, 
стороною захисту, слідчими, прокурорами, що надає можливість порівняти 
та дослідити документи різних учасників кримінального провадження, їх 
особливості та приклади застосування. Систематизовано інформацію з на-
веденням правових позицій та практик Верховного Суду та ЄСПЛ щодо 
оцінки процесуальних документів, допущених помилок при їх складанні, 
наслідків допущених порушень фіксації у кримінальному провадженні.
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розділ і 
ФікСація ПрОцеСуальнОї 
діяльнОСті учаСників 
кримінальнОгО ПрОцеСу

глава 1. Поняття, загальна характеристика 
документів, що складаються 
у кримінальному процесі, їх класифікація

Поняття документів у кримінальному процесі,  
їх загальна характеристика

В уявленні багатьох пересічних громадян кримінальне прова-
дження асоціюється з кримінальною справою – підшитим та прону-
мерованим томиком документів, в якому зібрано усю доказову базу, 
що є підставою для ухвалення вироку, засудження або виправдання 
людини.

Такий стереотип вказує на надзвичайну важливість письмових 
документів, їх значення, як для доведення вини, так і розуміння, 
яким чином рухалося слідство, відпрацьовувалися версії, які факти 
встановлювалися та яким чином їх у подальшому використано. Про-
те таке уявлення є не зовсім вірним.

У стародавні часи кримінальне провадження здійснювалося 
в усній формі. Вождем, суддею, старійшиною допитувалися усі при-
четні до події та усно оголошувався вирок. Згодом вирокам стали 
надавати письмову форму, а у подальшому перейшли до письмо-
вої форми розслідування з фіксацією найбільш важливих фактів та 
відомостей у документах. Вирок чи інше рішення, за результатами 
розслідування та розгляду провадження викладалися як окремий до-
кумент, з оголошенням його змісту під час виконання. З часом, вна-
слідок розвитку суспільства, розширенням та вдосконаленням форм 
і засобів фіксації, намітилися стійка тенденція до інформатизації 
процесу збору доказів, застосування різноманітних технічних засо-
бів та пристроїв для їх фіксування, зберігання, передачі. Розроблено 
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Розділ І. Фіксація процесуальної діяльності учасників кримінального процесу

та запроваджено електронні інформаційні системи з метою забезпе-
чення контролю за досудовим розслідуванням та розглядом прова-
дження судом. Проте підстави для початку провадження (вчинення 
кримінального правопорушення), єдність і спрямування зусиль та 
мета кримінального провадження – встановлення і покарання ви-
нної особи, як існували з давніх-давен, так залишаються й понині.

Тому будь-які дії, рішення, незалежно від того, у якій формі 
вони існують: паперовій, зафіксовані технічними засобами на елек-
тронних носіях інформації або як відомості у відповідному реєстрі 
чи базі даних, якщо вони пов’язані з розслідуванням кримінального 
правопорушення та вчинені учасниками кримінального проваджен-
ня у межах прав та повноважень, – у своїй сукупності становлять 
кримінальне провадження.

Законодавець у ст. 3 КПК України1 зробив наступне визначен-
ня: кримінальне провадження – це сукупність процесуальних дій, 
що здійснюються учасниками кримінального провадження, слідчим 
суддею, судом у зв’язку із вчиненням діяння, передбаченого кримі-
нальним законом. 

Тому кримінальне провадження не може перебувати у будь-
якої однієї особи чи групи осіб. Процесуальні дії, вчинені стороною 
обвинувачення фіксуються дізнавачем, слідчим, (детективом) про-
курором, на електронних чи паперових носіях, що називають кри-
мінальною справою (провадженням), найбільш важливі рішення та 
відомості фіксуються також в електронній інформаційній системі – 
ЄРДР2, прокурором – процесуальним керівником, керівниками про-
куратур також певні матеріали накопичуються у наглядовому про-
вадженні, захисником – в адвокатському досьє, слідчим суддею при 
здійсненні судового контролю, судами, – у судових справах. Певні 
процесуальні дії можуть вчиняти також і інші учасники криміналь-
ного процесу, зокрема подавати скарги, клопотання, тощо, і така їх 
діяльність, у межах прав та повноважень, визначених кримінальним 
процесуальним законодавством, є також складовою кримінального 
провадження.

1 Кримінальний процесуальний кодекс України (https://zakon.rada.gov.ua/laws/
main/4651-17#Text)

2 Єдиний реєстр досудових розслідувань (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
v0298905-20#Text)
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Глава 1. Поняття, загальна характеристика документів, що складаються...

Протягом останніх років з метою забезпечення автоматичної 
фіксації та накопичення інформації про кримінальні провадження, 
запроваджено низку електронних інформаційні систем. Зокрема, – 
Єдиний реєстр досудових розслідувань – використовується для здій-
снення фіксації прийнятих у кримінальному провадженні найбільш 
важливих процесуальних рішень, є засобом підтвердження факту 
розслідування кримінального провадження, повноважень слідчих, 
дізнавачів та прокурорів у цьому провадженні, тощо. ЄРДР надає 
можливість також здійснення моніторингу реєстрації кримінальних 
правопорушень, аналізувати тенденції під час досудового розсліду-
вання, виявляти порушення кримінального процесуального зако-
нодавства. В судах діють також низка електронних інформаційних 
систем: система реєстрації вхідної кореспонденції, система обліку, 
автоматичного розподілу документів, що надходять на розгляд, 
системи відеоконференції та технічної фіксації судового процесу. 
В електронній інформаційній системі – Судова влада України1 мож-
ливо дізнатися про час та місце судового засідання у провадженні 
та одержати різноманітну довідкову інформацію про діяльність су-
дової влади. Постановлені судами рішення реєструються у Єдино-
му державному реєстрі судових рішень2, де кожний охочий може 
ознайомитися як з судовою практикою, так і дізнатися про процесу-
альні рішення, прийняті у конкретних кримінальних провадженнях. 
Внесення до низки інформаційних систем відомостей про прийняті 
процесуальні рішення та вчинені процесуальні дії є обов’язковим 
і відсутність такої інформації може бути підставою визнання про-
цесуальної дії чи рішення таким, що не відповідає вимогам чинного 
законодавства. Запровадження електронних форм документів, їх по-
дача та розгляд он-лайн, поступово стають невід’ємною частиною 
кримінального процесу і спрямовані на поступове витіснення будь-
яких паперових форм.

Проте, загальні вимоги до документа: відповідність вимогам 
кримінального процесуального закону, ясність, однозначність, зро-
зумілість, коректність і точність не залежать від його форми і будуть 
притаманні завжди.

1 Веб-портал Судова влада України (https://court.gov.ua/assignments/)
2 ЄДРСР (https://court.gov.ua/assignments/)


